



春暖花开日 奋进正当时

潘高峰

昨晚7时,2023年春运上海首个点对点专机接送航班,将181名来自云南大理的务工人员接到上海。

用超常的规格,畅通务工人员“从家门到厂门”的返岗就业通道,这温暖实在的举措,令很多务工人员激动不已:“没想到政府给我们这么高的待遇!”“来了这里就要努力工作!”

不到200人的规模,对于上海这座超大城市来说,其实算不了什么。但这一个强烈的信号:抢抓机遇,拼经济,开局关乎全局,起步就要冲刺。我们分明看到,那撸起袖子、奋力向前的身姿。

一切其实早有预兆。春节前,中国防疫转段,亿万国人共度时艰。当我们万众一心闯过难关,谁也没想到,复苏会来得如此迅猛而热烈:春节期间,全国春运客流总量超8.4亿人次,多个平台的国内外旅游订单都达到三年来新高,菲律宾等多国旅游部长甚至在机场欢迎中国游客;电影院线火爆,票房重回高位,接近疫情前峰值;一个春晚,全球触达观众162.16亿人次,创下40年来的收看纪录……

穿越漫长寒冬,走出疫情困境,那失而复得的人潮,那绚烂夺目的灯海,那活色生香的都市,令很多人热泪盈眶。尤其是这两天,随着寒潮退去,气温回升,人们明显感受到了春天的气息,也感受到了岁月轮转催人奋进的步点。一年之计在于春,在此时此刻也有了更深层次的意义。毕竟,这个春天,我们盼了三年,也积蓄了三年的能量与热诚。我们每一个人,都更加明白时光的宝贵,人生的意义。

在上海,进入2023年以来,不到一个月时间全市已签约重点产业项目160多个,总投资1000亿元,新开工重点产业项目60多个,总投资超700亿元,率先取得开门红。兔年首个工作日,上海召开全市优化营商环境建设大会,推出优化营商环境6.0版行动方案,安排27大项

195小项任务举措。紧接着,上海又拿出重磅文件,提出10项行动32条举措,提信心扩需求稳增长促发展,推动经济社会发展开好局起好步。

有人感叹,这个春天,上海很忙。但很忙的又何止上海。全国上下,不少省市都在喊出这样的口号:“拼搏到毫无保留”“分秒等不起,时刻坐不住,处处慢不得”“不进则退,慢进也退”“全力拼经济,奋战开门红”……

一片争先之声,只因时不我待。2023年,是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年,也是实施“十四五”规划承上启下的关键之年。经历疫情冲击,面对百

年变局,希望与挑战并存,要将既定的蓝图变为实景,最重要的是什么?

是信心,是预期,是确定性。无论对于个人还是国家,最大的确定性都来自做好今天的事。今天做不好,明天的一切都无从谈起。要将命运掌控在自己手中,别无他途,唯有脚踏实地,不懈奋斗。

新的一年,我们要“动如脱兔”般奋跃而上、飞速奔跑,创造“开门红”,打好第一仗,才能用成绩点燃信心,用当下昭示未来,凝聚更多人心与力量,奋力完成各项目标任务,让中国式现代化的征程行稳致远。

是信心,是预期,是确定性。无论对于个人还是国家,最大的确定性都来自做好今天的事。今天做不好,明天的一切都无从谈起。要将命运掌控在自己手中,别无他途,唯有脚踏实地,不懈奋斗。

新的一年,我们要“动如脱兔”般奋跃而上、飞速奔跑,创造“开门红”,打好第一仗,才能用成绩点燃信心,用当下昭示未来,凝聚更多人心与力量,奋力完成各项目标任务,让中国式现代化的征程行稳致远。

新的一年,我们要“动如脱兔”般奋跃而上、飞速奔跑,创造“开门红”,打好第一仗,才能用成绩点燃信心,用当下昭示未来,凝聚更多人心与力量,奋力完成各项目标任务,让中国式现代化的征程行稳致远。

优化营商环境 加快推动高质量发展

有1%的希望就尽100%的努力

虹口

全力聚焦北外滩开发建设

本报讯(特约通讯员 龙钢 记者 袁玮)深化企业服务内涵,虹口区推出“企航北外滩”特色服务品牌,举办一系列主题活动,并由区领导带头走访企业、邀请企业家漫步滨江、共话合作发展,帮助不同类型的企业实现“跨界合作”、产业上下游企业实现“精准对接”,着力构建“政企交流、企企对接”的新型服务平台。记者今天从虹口区了解到,该区聚焦北外滩开发建设,树立“只要有1%的希望,就要尽100%的努力”的理念,去年走访调研各类企业12434户次,收集各类问题诉求2051个,处置答复率94%,为企业发展提供了良好的环境。去年在防疫形势下,该区依然引进重点项目56个,总投资额达到了416亿元,新增4幢亿元楼,新增3幢月亿楼,白玉兰广场挤进了20亿元楼群。

据了解,虹口区以区领导、各相关部门为主体,走访重点企业、潜力企业、中小微企业以及楼宇(园区),企业提出的具体问题,能够解决的问题第一时间解决,做到“日清日

结”;对一时无法解决的问题,由区领导不定期召开专题会议,推进多部门共同协调落实,做到件件有回应,事事有落实。

重点企业上海家化提出电子发票、稳岗补贴、企业发展等多个方面诉求,为此,该区投促办、税务局、人社局、商务委等多个部门第一时间组成服务团队,上门为企业指导解决。人社部门帮助企业纳入上海市第八批全电票试点名单,收到了40多万元稳岗补助,涉及人数600余人。

近年来,虹口区还开通虹口区企业问题诉求线上办理系统,着力为中小微企业纾解困难。针对走访中多家企业特别关心的税务、社保、助企政策等问题,推出“企航虹口地——助企纾困、全力以‘复’”系列服务专场活动。其中包括虹口区抗疫助企促发展实施办法线上解读专场、虹口区援企稳岗就业人社专场线上交流会等,全年举办了十余场线上活动,超过1500家企业参加。同时,该区制定了

《重点商务楼宇助企纾困房租补贴实施办法》,鼓励商务楼宇减免小微企业及重点企业租金,充分发挥政府担当,有11幢楼宇对企业减免,涉及258家企业,减免金额合计约达7847万元,切实减轻了楼宇企业经营压力。

虹口区还制定了引导重点企业“回家”三年行动计划,提升北外滩楼宇能级,配套“人才、就医、子女教育、政策服务、一对一帮办”等八大服务举措,为企业提供从楼宇推荐、场地选址、回搬手续再到日常经营的全过程周期服务。

虹口区相关负责人表示,2023年将紧紧围绕北外滩开发建设主战场,持续聚焦招大引强、提升楼宇坪效、做优航运产业能级,推动区域经济持续健康发展。探索“租税联动”方案,以白玉兰、来福士、太阳宫等为试点,大力引进优质项目,充分调动楼宇业主积极性,提高楼宇税收落地率和单位面积产出,培育更多“总部楼、亿元楼、月亿楼”。

另眼观盛会 老外讲故事

“上海,一块充满生机、活力的热土,一个开放、友好的城市。”

潘亚达(印度)
上海大探文化传媒有限公司
总经理

中共上海市委宣传部
中共上海市委对外宣传办公室
中共上海市委静安区委宣传部
新民晚报社
联合出品

《老外讲故事·另眼观盛会》百集融媒体产品 31

进口锂原料通关随到随检

海关

运载今年首批硫酸锂盐货轮抵达上海口岸

本报讯(记者 郭剑烽)兔年春节假期后的第一天,上海龙吴港码头仍然一片繁忙景象。装载1万吨货轮的“BBC VOLGA”货轮靠泊码头后,现场码头工人加急卸货。上海海关所属龙吴海关查验关员也早早等候在查验场地,货物卸下后第一时间进行查验,确保“随到随检”高效通关。

“这批硫酸锂盐是从智利出港启运的,历经1个月的海上航行,于1月26日抵达上海龙吴港,是龙吴港区今年进口的第一批锂原料。”龙吴海关综合业务二科科长沈晓涛介绍。据上海海关统计,2022年全年上海市锂电池原料碳酸锂累计进口

数量为8.4万吨,同比增长89.9%。

为保障今年首批锂原料及时通关,早在1月初龙吴海关就会同上港集团、中外运等公司召开业务沟通会,在优化通关效率方面加强协调配合,并做好工作预案。沈晓涛介绍:“我们根据货物特点提前核实原产地、税率、重量等申报要素,第一时间指导企业完成‘提前申报’,采取‘无陪同查验’和‘进口货物船边直提’等便利化通关举措,最大程度实现‘无感通关’。”

作为进入上海及华东地区各类大宗散杂货物的重要门户枢纽,上海龙吴港2022年全年累计进口锂盐达3.92万吨,供应着上海及长三

角新能源汽车动力电池的生产。龙吴海关在常态化的锂原料监管中,建立“事前部署、事中监管、事后跟进”长效工作机制,加强与港区、船公司、国内收货人的沟通对接,提前掌握出运计划,实时跟踪货物通关和船舶进出港情况,共同开辟海运物流与海关通关无缝衔接的“绿色通道”。

“2022年中央经济工作会议提出,要支持新能源汽车消费,加快新能源等前沿技术研发和应用推广。我们会坚决把好锂原料进口的‘安全关’,开好通关的‘便利门’,为新能源产业升级和高质量发展贡献海关力量。”龙吴海关副关长蔡小国表示。

外高桥造船兔年第一船交付

首制国产大型邮轮工程有序推进

本报讯(记者 叶薇 特约通讯员 何宝新)今天,中国船舶集团有限公司旗下上海外高桥造船有限公司为裕民航运股份有限公司建造的“裕信”号签字交付,这艘19万载重吨液化天然气(LNG)双燃料动力好望角型散货船,是上海船企在农历兔年交付的首艘船舶。

“裕信”号是外高桥造船自主研发设计的新一代具有自主知识产权的双燃料动力船型,也是该公司拥有的世界品牌好望角型散货船的升级版。该型船总长299.80米,型宽47.5米,型深24.70米。采用LNG燃料,共配置2个C型LNG燃料罐,燃气续

航力达到20000海里,可一次性满足中国至澳大利亚航线两个来回或者中国至巴西航线一个来回的航行需求。在LNG燃料模式下,该船基本消除颗粒物和硫化物的排放,是一型绿色、环保、节能、安全的高新技术船舶。

据了解,外高桥造船具备独立自主的双燃料动力船型研发设计能力。截至目前,该公司已累计获得23艘双燃料船舶建造订单,已交付8艘,在建11艘。今年1月,外高桥造船已完成2船交付、2船试航、2船出坞、3船下坞等9大生产节点,更为重要的是,该公司备受关注的首制国产大型邮轮工程也在积极有序推进。